

# Avem cu adevărat nevoie de un CIO Office Guvernamental?

În ultimele luni există o discuție publică din ce în ce mai intensă despre utilitatea înființării unui așa-numit CIO Office Guvernamental, entitate al cărei principal rol ar fi acela de a armoniza și unifica strategia IT publică pe zona de e-Government, asigurând astfel coerența unei structuri complexe, cu efecte directe în îmbunătățirea nivelului serviciilor furnizate către cetățeni. După cum o indică și denumirea, noua poziție nu este o „invenție” românească, ci un model aplicat deja în Austria, Marea Britanie, SUA. (De altfel, Camera de Comerț Americană, AmCham, se numără printre susținătorii activi ai acestei inițiative, alături de alte instituții.) Pentru a vedea cum este percepută o astfel de inițiativă la nivelul pieței locale, am realizat o micro-anchetă având patru interlo- catori cu experiență în domeniul IT, provenind însă din zone diferite ale pieței.

■ Radu Ghițulescu

## Care considerați că ar putea fi rațiunea de înființare a unui CIO Office Guvernamental?

„CIO Office Guvernamental este necesar pentru a umple vidul de coordonare la nivel național a infrastructurii IT. Ca în orice entitate privată multinațională, trebuie să existe un nivel superior care să asigure o planificare judicioasă a resurselor pentru o dezvoltare unitară, națională și standardizată a infrastructurii IT. Fiecare entitate publică are propria dezvoltarea determinată de nevoile individualizate ale entității. Nicio entitate publică locală însă, indiferent că este minister, agenție sau primărie, nu vede mai departe de propriile necesități, astfel încât nivelul superior național rămâne descoperit. Rezultatul final sunt zecile de proiecte și baze de date redundante și lipsa de coordonare între entități publice, care au ca rezultat irosirea de resurse și servicii publice inconsistente.”

**Yugo Neumorni,**  
CIO Vimetco Management

„Pe termen scurt, existența unui CIO Office Guvernamental va permite obținerea unor economii importante prin comasarea unor servicii de infrastructură care



sunt comune multor entități din sectorul public și eliminarea eternelor «reinvențări ale roții». Pe termen mediu, CIO Office va putea promova interoperabilitatea și transparența între instituțiile guvernamentale. Un proiect de genul Data.gov va putea face enorm pentru promovarea transparenței în zona publică. Publicarea unor seturi de date extinse - respectând, bineînțeles, toate reglementările în domeniu - va permite opiniei publice să analizeze mai bine actul de guvernare și modul de cheltuire al banului public.”

**Felix Enescu,**  
reprezentant Gartner în România



„O astfel de structură, implementată deja în alte țări, ar crea standardizarea, politicile și detalierea arhitecturală pe care s-ar putea mapa apoi diferitele proiecte. Dacă nu tratăm unitar informațiile, nu definim nivelul de interoperabilitate și nu definim unitar serviciile către cetățeni, vom avea continuu proiecte-pilot, zeci de baze de date și servicii deficitare.”

**Călin Rangu,** co-fondator  
și Director Executiv CIO Council



„Cred că, mai degrabă, o astfel de entitate ar fi legată de cabinetul primului ministru sau de Ministerul de Finanțe. Trebuie să fie o structură care să aibă o influență considerabilă, altfel mai creăm încă o sinecură.”

**Felix Enescu,**  
reprezentant Gartner în România

„România are enclave de specialiști foarte bune, în fiecare minister. Dacă nu există un nivel superior de agregare a unor standarde, de sincronizare a unor acțiuni, fiecare va lucra mult în zona sa limitată, neavând cum să ridice capul de câtă treabă are. CIO Office guvernamental se bazează pe crearea unei rețele de CIO locali, la nivel de ministere, agenții etc., dar care să lucreze pe același blue-print arhitectural, pe aceleași standarde și să aibă indicatori de performanță clar stabiliți, cu rezultate concrete față de cetățean. Practica internațională arată ca o astfel de structură se creează direct sub factorul decident cel mai important, în cazul nostru primul ministru.”

**Călin Rangu,** co-fondator  
și Director Executiv CIO Council

„Un rol de CIO la nivel guvernamental are ca prim rol definirea, alături de MCSI eventual, a strategiei și a practicilor de succes IT&C la nivelul administrației guvernamentale, iar apoi asigurarea suportului și urmărirea implementării acestora la nivel local.”

**Bogdan Tudor,**  
CEO & Founder Class IT

## Atribuțiile acestui CIO nu le-ar putea avea o structură deja existentă în MCSI?

„Imaginează-ți o companie multinațională care trece printr-un proces de merge&acquisition. La un moment dat, toate structurile entității vor ajunge să adopte aceleași standarde și proceduri, aceleași sisteme de aplicații și aceleași principii de guvernare IT. Un astfel de proces de standardizare va porni întotdeauna de la cel mai înalt nivel și va fi relativ dureros pentru entitățile care renunță la propriile standarde. CIO Office Guvernamental trebuie să fie în directă subordonare a PM, care, de altfel, trebuie să fie principalul sponsor și inițiator al restrukturării și standardizării la nivel național. În mediul public sunt mulți profesioniști care pot să informatizeze complet această țară, dar numai sub o coordonare unică, de la cel mai înalt nivel, care să nu fie, de asemenea, afectată de schimbările politice.”

**Yugo Neumorni,**  
CIO Vimetco Management



„Nu văd rolurile celor două birouri concurente. MCSI are un rol mult mai larg, la nivel de strategie de țară, iar rolul CIO-ului guvernamental este de trasare a direcțiilor și de urmărire a execuției strategiei IT&C la nivel local. Ca să fac o paralelă cu un exemplu din sport, este diferența între un manager care coordonează de pe margine și un coordonator de joc care este pe teren, alături de jucători.”

**Bogdan Tudor,**  
CEO & Founder Class IT

## Proiectul Innovation City, reunește companiile IT din Cluj

Reprezentanții Cluj IT Cluster, ai administrației publice locale și centrale și cei ai mediului academic, alături de o serie de experți și consultanți în business, precum și potențiali investitori, au participat la o întâlnire de lucru la Cluj-Napoca, în cadrul căreia a fost prezentat proiectul Cluj Innovation City.

„Cluj Innovation City este un proiect de dezvoltare urbană care va concentra cea mai mare parte a companiilor IT din regiune și care, prin serviciile complementare pe care le integrează, va crea o serie de locuri de muncă, cu impact major atât la nivel regional, cât și național. Acest mix de funcționalități va asigura o dezvoltare durabilă pentru regiune și va aduce o serie de beneficii economice și sociale”, a explicat Alexandru Tulai, Președintele Consiliului Director Cluj IT Cluster.

Obiectivul strategic al proiectului Cluj Innovation City este de a concentra capitalurile internaționale pentru stimularea și dezvoltarea de proiecte și tehnologii inovative în domeniul IT, într-un mediu de lucru atractiv și creativ. Proiectul include dezvoltarea de spații de birouri, laboratoare de cercetare și săli de curs, spații publice, unități de învățământ preuniversitar, dar și unități hoteliere, restaurante și cafenele, plus serviciile necesare pentru funcționarea unei astfel de platforme de afaceri și dezvoltare în domeniul IT.

Atât președintele Consiliului Județean, Horea Uioreanu, cât și primarul Municipiului Cluj-Napoca, Emil Boc, și-au manifestat deschiderea și sprijinul pentru acest proiect inovativ, care va avea un impact major asupra creșterii competitivității regiunii și a dezvoltării orașului. În urma întâlnirii de lucru, reprezentanții Cluj IT Cluster, împreună cu membrii administrației publice locale și centrale, au conturat principalele direcții de dezvoltare pe termen mediu și lung, care să contribuie la atingerea obiectivului asumat, printre acestea numărându-se creșterea activităților de promovare internă și internațională, transformarea proiectului Cluj Innovation City în proiect strategic la nivel regional, precum și creșterea competitivității Clujului față de județele din zonă. ■